Алексеева  Екатерина Витальевна
Урок  математики по теме «Проценты»

5 класс

Цель урока:
· Познакомить учащихся с понятием «проценты»;
· Обозначать, читать и находить процент чисел и некоторых единиц измерения величин;

· Переводить процент в десятичную дробь и обратно;

· Научить учащихся решать текстовые задачи;

· Совершенствовать вычислительные навыки;

· Научить применять изученный материал в повседневной жизни.

Тип урока: объяснение и первичное закрепление нового материала.

Технологии: мульти-медийная презентация.

Оборудование: компьютер, проектор, экран.
Литература.
Математика. 5 класс: поурочные планы по учебнику Н. Я. Виленкина, В.И.Жохова/авт.-сост. Л.А.Тапилина, Т.Л. Афанасьева.  – Волгоград: Учитель, 2006.

Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов и др. Математика: учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений. – М.: Мнемозина, 2008.

План урока:
1. Организационный момент. (1 мин)

2. Актуализация опорных знаний (5 мин)

3. Работа по теме урока (15 мин)
4. Закрепление материала(10)

5. Физкультминутка (1 мин)

6. Самостоятельная работа (7 мин)

7. Заключение (3 мин)

8. Подведение итогов урока (2 мин)
9. Домашнее задание (1мин)

Ход урока.
1. Организационный момент.

Здравствуйте, ребята! Начинаем урок математики.
(2 слайд)

В наше время, чтобы строить
И машиной управлять,
Прежде нужно уже в школе
Математику узнать.
На войне ли современной,
В годы ль мирного труда, при расчетах непременно
Математика нужна.

(3 слайд)

Будь внимательней дружок,

Начинаем мы урок

Посмотрите все ль в порядке:

Книжка, ручка и тетрадка.

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

Каждый хочет получать

Только лишь оценку  «5».

2. Актуализация опорных знаний.

Устные упражнения.

(4 слайд)
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Чтобы узнать тему нашего урока, вы должны выполнить вычисления.

8∙0,2=1,6

   :0,8=2

   -0,6=1,4

   ∙5=7

   -1,5=5,5

     :1,1=5

    ∙0,5=2,5

    +1,5=4

3. Работа по теме урока.

Итак, ребята, тема сегодняшего урока – «Проценты» (слайд5). Это универсальная величина, которая появилась из практической необходимости измерения различных величин. Она очень важна в курсе математики.

Ребята, как вы думаете, где в повседневной жизни встречаются проценты?
Ответы учащихся:

- можно услышать, например, что, в выборах приняли участие 45% избирателей;

- при получении кредитов;

- рейтинг победителя хит-парада 78%;

- успеваемость в классе 100%;

- молоко содержит 5 % жира;

- материал содержит 97% хлопка и т.д.

А также в повседневной жизни встречается очень много задач на нахождение процентного отношения чисел. Полученные знания на уроках математики вам помогут в дальнейшем при решении задач по физике, по химии. При сдаче ЕГЭ дают текстовые задачи на проценты. Поэтому наша цель, научиться решать уже сейчас, и в дальнейшем применять полученные знания.

 Повторение изученного материала (слайд 6)
- Вспомните:

Правило умножения десятичной дроби на 100;

Правило деления десятичной дроби на 100;

Вопросы: 
1) Сколько килограммов в одном центнере?

   Какую часть центнера составляет 1 кг?

2) Сколько сантиметров в одном метре?

 Какую часть метра составляет 1 см?

3) Сколько ар в одном гектаре?

 Какую часть гектара составляет 1 а?

Учащиеся дают ответы, на экране появляются записи.(слайд7)
1 ц=100 кг;               1кг=1/100ц=0,01ц

1 м=100 см;               1см=1/100м=0,01м

1 га = 100 а;              1а=1/100га=0,01га

 Записывают в тетради.

(слайд 8)

 Слово «процент» означает «сотая часть». Процент – это сотая часть любой величины.

(слайд 9-10)

Действительно:

Сотая часть метра - сантиметр;

Сотая часть центнера - килограмм;

Сотая часть гектара - ар;

Сотая часть рубля – копейка.
Интернет-ресурс  (слайд 11)
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/3e72b9a1-2e8f-4371-9c9e-f688640fe66e/section4_article12.html  

4.Закрепление материала
Задание 1. (слайд 12)
Как перевести проценты в десятичную дробь?

2%=0,02

6%=0,06

49%=0,49

129%=1,29

3,9%=0,039

0,8%=0,008

Задание 2. (слайд 13)
Как записать десятичную дробь в процентах?

0,87=87%

1,46=146%

0,907=90,7%

3,456=345,6%

Учитель: Итак, что нужно делать, чтобы десятичную дробь выразить в процентах или проценты представить в виде десятичной дроби?

Выводы: (отвечают ученики)

1) Чтобы перевести  десятичную дробь в проценты, надо её умножить на 100;

2) Чтобы перевести проценты в десятичную дробь, надо разделить число процентов на 100.
Находят эти правила в учебнике.

Решаем задачи (условия задач на экране)

Задача 1. (Слайд 14) 

Вини-Пух пошел в лес за медом. Он набрал 4,2 кг меда. По дороге домой Вини-Пух съел 30% меда. Сколько кг меда съел Вини-Пух?

Задача 2. (Слайд 15)
 За контрольную работу по математике отметку «5»получили 12 учеников, что составляет 30 % всех учащихся. Сколько учеников в классе?
5. Физкультминутка  (слайд16) 

Раз - подняться на носки и улыбнуться.

Два - согнуться, разогнуться.

Три - в ладоши три хлопка, головою три кивка.

На четыре - руки шире.

Пять – руками помахать.

Шесть - за парту тихо сесть.

6. Самостоятельная работа 
Заполните таблицу (слайд 17)

Учащиеся обмениваются тетрадями, проверяют работы, выставляют оценки.

7.  Заключение.
Итак, ребята, сегодня мы с вами ознакомились с понятием процента. Выяснили, где он применяется. Научились обозначать эту величину, выражать десятичную дробь в процентах и процент представлять в виде десятичной дроби. Рассмотрели, как решаются простейшие задачи на проценты.

Самостоятельная работа показала, как вы усвоили и закрепили этот материал. 
На следующих уроках мы с вами будем решать более сложные задачи на проценты.

8. Подведение итогов урока 
- Что такое процент?

Выставляются оценки за активную работу на уроке, все получают оценку за тест.

9. Домашнее задание.
Выучить определение и правила из п.40, решить №1598, №1599. (слайд18)
Урок окончен.  Спасибо за урок! (слайд19)
